固收半月谈 煤电容量电价政策落地,哪些行业将受影响?

热点事件怎么看? 固收行家来解读





顾伊蕾 上银基金固定收益部高级研究员

6年证券行业从业经历,信用研究专家,长期深耕周期行业及城投板块。

【市场回顾】

国内利率债市场方面,11 月以来资金面紧张状况有所缓解,叠加出口、通 胀和经济数据表现较弱,债市情绪有所修复,利率债收益率整体以小幅下行为主。 具体来看,截至 11 月 15 日收盘:

- (1)国债方面,1Y国债收益率下行 6BP,至 2.16%;3Y国债收益率下行 3BP,收于 2.41%;5Y-10Y国债收益率下行 5BP,10Y国债收于 2.66%。
- (2) 政金债方面,1Y国开债、口行债和农发债收益率分别上行2BP、1BP和3BP;3Y国开债收益率下行1BP,3Y口行债收益率上行1BP,3Y农发债收益率下行2BP;5-7Y政金债收益率下行1-2BP不等;10Y国开债收益率下行2BP,10Y口行和农发债收益率下行0-1BP,10Y国开债收于2.72%。

信用债市场方面,11月信用债表现优于利率债,具体看:

- (1) 短端高资质表现最弱,主要原因是短端资金紧张和存单价格的制约,1 年期 AAA 中票收益率下行 0.2BP,而 5年期 AAA 中票收益率下行 8BP。
- (2) 资质上,市场持续青睐短端低评级信用债,1年期 AA-持续下行,1年期 AAA 减去1年期 AA-等级利差已经接近2019年以来的最低值。

权益和转债市场方面,11 月整体表现较好,权益市场整体上涨,截至 11 月 15 日, wind 全 A 上涨 2.7%, 沪深 300 上涨 1%, 上证指数上涨 1.79%, 创业板指上涨 2.4%, 中证转债上涨 0.95%。分行业看, 计算机、传媒、通信和机械等行业表现较好,整体上涨 6%-9%, 家电、农林牧渔、交运和银行等行业表现较差,整体在-1%和 2%震荡。

海外市场方面,美联储继续暂停加息,叠加美国通胀数据回落,市场对美联储后续紧缩预期不断降低,股票市场情绪较好,欧美股指上涨,美债也从高位回落。具体来看,截至11月15日收盘,当月法国 CAC40上涨4.7%,德国 DAX 指数上涨6.33%,英国富时100上涨2.26%,标普500上涨7.37%;亚洲股市方面,韩国打击做空,韩国综指当月上涨9.16%,日经225上涨8.62%,恒生指数上涨5.65%。债券市场方面,德国10Y国债收益率下行19BP至2.61%;法国的10Y国债收益率下行23BP,收于3.20%;美国10Y国债收益率下行35BP,收于4.53%;英国10Y国债收益率下行16BP至4.36%。

【市场展望】

宏观利率方面,上周公布的出口和通胀数据偏弱。一方面,出口受到 10 月假期影响,但本质仍是海外需求不够强劲;另一方面,进口数据超预期,虽然体现内需有一定程度的恢复,但低通胀的环境表明居民消费意愿并不强劲。10 月社融数据主要也是政府债券放量形成支撑,居民和企业信贷表现一般。经济数据中,固定资产投资特别是房地产投资仍然表现不及预期。短期来看,随着流动性企稳,近期偏弱的数据将对债市情绪形成一定利好。当前 10Y-1Y 国开债利差已经压缩到极低位置,10Y 国开性价比较低;且目前 10Y 国债收益率已经重回 2.65% 左右,也不适宜追高。操作上建议关注短端政金债配置机会。

信用债市场方面,考虑到城投化债存在摩擦成本,弱区域仍有民生压力和城投公司偿债压力,因此区域化债推进落地的预期差会带来估值的反复,且当前城投1年期 AA-收益在历史最低值,因此1年内挖掘的性价比较低,短久期城投品种推荐强区域次要平台,另外可以适当拉长久期,2年、3年期信用利差分别在2019年以来45%、42%历史分位数。二级资本债,当前3年期AAA-二永绝对收益和信用利差历史分位数分别为29%和56%,收益率3.07%,信用利差59bp,性价比趋于一般,建议暂时观望。

权益市场方面,基本面没有明显变化,预计还是震荡为主,结构上建议规避地产链,向和经济弱相关的板块倾斜,关注与经济相关性弱,但受资金及情绪面影响本轮跌幅较大的科技成长板块,如半导体、消费电子、军工等行业。策略上以低绝对价格转债和成长较高正股结合将是比较合适的方式。

【热点关注】关注煤电容量电价政策落地

2023年11月10日,国家能源局、发改委发布《关于建立煤电容量电价机制的通知》,通知规定煤电实行两部制电价,包含电量电价和容量电价,容量电价按照回收一定比例固定成本的方式确定,2024-2025年价格标准完成核定,大部分省份为100元/千瓦时/年,少部分省份达到150元/千瓦时/年,文件格外强调,2026年起,将各地通过容量电价回收固定成本的比例提升至不低于50%。容量电费纳入系统运行成本,每月由工商业用户按当月用电量比例分摊。

容量电价意义:近年来新能源增速过快,以至于电网开始出现消纳难,且当前储能技术还没有完全成熟,火电在新型电力体系中所承担的职责逐步转向电力托底与灵活性调节,但目前我国煤电只有发电才能回收成本,其作为托底电源及调节电源所产生的机会成本/投资成本亟待疏导。(1)火电平常时段为新能源发电让步,高峰时段顶峰出力,利用小时中枢整体下行造成电能量收益下滑,理应在容量市场获得补偿以弥补其提供备用容量的成本。(2)为匹配电力系统实时供需,火电需更大比例地承担调峰等辅助服务职责,理应获取相应收益以激励其提高和发挥灵活性调节功能。

短期影响:虽然电价成本长期是向工商企业疏导,但短期不宜加大工商企业的电价成本压力,因此为了维持总量电价(容量电价+电量电价)不变,容量电价上涨,那么就要引导市场化的电量电价下降。因此短期看:

- (1)对于煤电盈利影响不大。当前正值签订明年中长期长协时期,预计签订的电量电价将有所下跌,叠加容量电价补偿,煤电总电价相对稳定。
- (2)对于其他能源,参与市场交易部分电量电价跟随煤炭电量电价下行。 具体看,对水核电价的影响有限,新能源市场化电价或短期承压,但长期发展得以保障。

长期影响:容量电价费用将保障火电合理盈利性,并引导火电加快灵活性改造。

- (1)容量电价的推出有利于为火电机组提供收益保障,随着中长期煤电利用小时的下降,容量电价上调起到稳定板块业绩的作用,煤电公司盈利逐渐"去周期化",向更稳定的公用事业属性靠拢。尤其利好小型机组以及煤电利用率低下的机组(例如西南、东北地区)。
- (2)容量电价的推出还将加快火电灵活性改造进程。本次容量电价机制适用于所有合规在运的公用机组,并强调不满足国家对于灵活调节能力要求的煤电机组不能执行容量电价机制。预计国家能源局后续将对煤电机组灵活调节能力进行明确规定,并随着容量电价的推进和电改的深化,未来对灵活性改造能力将提出更多的要求,长期利好火电设备制造商。

债券知识小课堂: 城投债有什么特点?

自 1992 年第一只城投债发行以来,城投债市场已经历了 30 余年发展,回顾过去,城投债的发展历史跌宕起伏。作为我国债券市场的重要组成部分,城投债发行规模持续维持高位态势。近期,在"一揽子化债方案"等工作启动的背景下,城投债投资再次火爆。

城投债目前没有统一的权威定义,可以理解为:为地方经济和社会发展筹集资金,由地方政府投融资平台公司发行的债券,包括企业债、公司债、中期票据、短期融资券、非公开定向融资工具(PPN)等。由于城投债的发行主体一般为当地地方投融资平台,发行方式一般为公开发行的企业债或者中期票据,城投债也经常被称为"准市政债"。

城投债的特点:

- 1. 流动性强: 城投债可以像股票一样在证券交易所或银行间市场交易、流通,具有很强的流动性。
- 2. 严格的监管及发行审核机制: 城投债是由城投平台在银行间市场或交易 所发行的债券,它从发行就受到各种政策的监管,债券的发行需经过证监会、人 民银行等高等级国家职能部门严格审批,其合法性和合规性都处于较高的水平。 并不是所有的城投平台都能公开发行债券,监管对于发行债券的城投平台的公开 评级、资产规模、偿还能力等均有严格要求。
- 3. 违约成本较高: 城投标准资产的参与主体均是金融机构,一旦违约,除了影响企业自身的评级之外,也可能影响整个地区省市的信用风险,加大后期整个区域的融资成本及难度,违约成本(代价)非常高,各地方的重视程度不言而喻,所以城投公司的违约意愿极低。

目前,可以关注1年以内的短久期标的,区域上可以关注东部沿海、中部经济强省的优质城投平台,此外,经济财力相对较好的中部省份的省市级重要平台债务压力有望进一步缓和,市场认可度预计也会进一步提高,我们也可以适度关注。

风险提示:基金有风险,投资需谨慎。本资料中的信息或所表达的意见仅供参考,并不构成任何投资建议。投资人购买基金时应详细阅读基金的基金合同、招募说明书和基金产品资料概要等法律文件,充分认识基金的风险收益特征和产品特性,充分考虑自身状况选择与自身风险承受能力相匹配的产品。基金管理人承诺以诚实信用、勤勉尽职的原则管理和运用基金资产,但不保证基金本金不受损失,不保证基金一定盈利,也不保证最低收益。我国基金运作时间较短,不能反映股市发展的所有阶段。